

• 企业技术进步 •

企业面临的市场发育不完善，“短缺”现象的普遍存在，产权关系基本不变的情况下承包等客观因素是企业追求技术进步的环境约束。企业技术进步有其从开发、转让直至应用的自身规律必须遵循。为此推进技术进步就须运用政策激励功能，从环境改善、组织创新、利益刺激等各方面促使企业形成良好的技术进步机制。

自从我国大范围推行企业经营承包责任制以来，企业自主发展与经营的决策权得到了明显的加强，企业开始以相对独立的商品生产者和经营者姿态出现。但由于宏观体制改革的滞后，“短缺”经济环境客观存在，致使技术进步仍难以成为企业发展的内在需求，而客观存在的体制、市场、政策措施等，直接影响企业的行为和决策，因此，我们认为要实现企业经营承包责任制的初衷，促使企业机制转换，当前首要的工作必须对形成企业技术进步机制赖以生存的环境做出客观而审慎的分析，从而做出现实而可行的政策选择。

承包制条件下促进企业技术进步的政策思考

所谓技术进步机制就是指技术进步各构成要素之间相互联系、相互作用、相互制约的关系以及技术进步与经济发展、社会进步等外界环境相联系和

结合的关系。从技术进步的过程与发展来看，技术系统发展具有整体连锁效应。譬如某些新技术的运用，不仅使生产的主要要素发生改变，同时也要使与之相互联系的生产工艺、生产组织、生产管理相应地发生改变。因此，要促使企业技术进步关键在于从企业技术开发、技术吸收到技术的应用转化各个环节上改善企业机制。

技术开发、吸收和转化必然要伴随着资金、人力的投入及相应组织结构的创新。面对风云变幻的市场，有成功同时也难免会有失败。这就意味着风险的存在，它无形中相应地增加了企业追求技术进步的风险度。而风险恰恰是制约一个经济细胞乃至经济体系的适应力、创造力和发展潜力的重要因素。风险与风险收益相伴而生。但由于不同的经济主体有不同的特性和不同的风险承受能力，因此，对风险也就持有不同的态度。许多风险研究都表明，风险承担能力较低的经济主体的风险态度，首先是要保持稳定的收益，获取风险收益则从属于第二位，发展中国家尤其如此。在我国，由于历史、体制的原因，企业承担风险的能力是极其有限的，特别是在初次承包期内（一至三年不变），企业首先确保的是近期效益，职工利益增长。因此要促进企业追求

承包制下推进企业技术进步的政策选择

● 吴达高 李旭勤

技术进步，进行风险投资，就必须有良好的风险分担机制。即有较高风险承受能力主体为风险承受能力较低的主体分担风险，可以促使经济主体去开发、利用有一定风险的经济机会。风险分担机制主要有市场保险和政策保险两种。基于这种考虑和企业的风险承受能力，为促进企业技术进步，从技术进步的各部环节上改善机制，建立良好的风险分担机制，以下几点应予以注意：

1、新产品减免税政策必须确保不变，同时提高新产品论证工作的管理科学水平。通过免税一方面使现有技术进步先进的企业获得相应的利益，同时使技术进步对更多的企业产生诱惑力。

2、大中企业技术引进、技术改造贷款的还款方式的变化不宜过于剧烈。现阶段应采用集体企业部分税前还贷的方式。这样既有利于平等竞争，同时又体现了国家与企业风险共担，从而提

高企业风险承受能力。

3、1—5%的销售额提成作为技术开发费用，从而确保企业技术开发的资金来源。

4、银行开辟促进科研成果向生产转化的专项贷款。从资金上促进科研成果的推广应用；加强企业的技术吸收能力。使金融企业与科研、生产企业风险共担、收益共享。

5、推动科研生产联合和企业集团的形成，完善技术成果转化

·企业技术进步·

化的组织形式，减少转化的组织环节和体制障碍，提高对技术进步的风险承受能力。

6、加速折旧，提高折旧率，促进企业设备更新。

良好的风险分担机制能增强企业追求技术进步的信心和风险承担能力。巨额的风险收益同时诱惑着企业追求技术进步，而风险收益的获取同时又取决于良好的风险承担机制，即确定经济主体在风险活动中实际由他得到的收益和实际由他付出的费用。有鉴于此，为使企业追求技术进步就应把企业的利益与贡献结合起来，有效地制约和诱导企业进行技术进步的风险投资：

1、鼓励企业实行风险承包或全员风险承包，增加企业职工的主体意识，促使职工、经营者的集团自觉自愿关心企业长远发展和技术进步。并由此还可以摆脱现有体制下企业缺乏“人权”的被动局面。

2、鼓励企业把自有资金用于推进技术进步，按自有资金所占技改总额比重在新增利润中定比分成。最少要使企业得到不低于储蓄的本息收益。而现行的对于企业使用自有资金的报酬政策不仅扼杀了企业技术进步的动机，而且加剧了企业争贷款，造成宏观上资金短缺，进而又采取压缩贷款规模，增加贷款负担等政策，相应地又影响到企业技改的进程，形成了恶性循环。

3、再承包的先决条件是技术开发能力的增长，诸如新产品创收率、储备率、人员素质的提高等。

完善、创新中宏观政策，提高宏观经济效益。

中宏观改革滞后于微观改革，影响着宏观效益的发挥，影响正确估价改革的效果和对改革态势的认识，影响着改革政策的作用方向、力度、区间的调整。集中起来讲，中宏观改革的滞后主要表现在思维方式、管理体制、市场功能三个方面。

习惯的“鞭打快牛”的思维方式必须改变，以便彻底纠正正在微观、中观及宏观上政策制定与行政管理中的“鞭打快牛”的政策制定方法和行政管理办法。在行政管理上彻底改变“抽肥补瘦”的急功近利的办法。因为如果政策执行的结果是对同类型质的经济主体采取不同的规则，国家政策的可靠性就有可能丧失。对政策稳定性的怀疑则可能导致经济主体不相信未来。而谁不相信未来，谁就喜欢为了短期利益而最大限度地利用现有生产潜力，放弃长期投资和发展市场占有率。强制地在短期内获得

利润有很多不利之处，相反接受低利润以等待今后的高效益，把在较长时间获取低利润能力保持住，相信企业有光明的未来，则能适应积极的产业政策和结构政策的需要，为从根本上理顺国家与企业之间的关系创造条件。为此就要求：（1）、宏观上真正改变重产值、看速度的管理办法，切实转变政府职能。使政府的主要任务是为经济活动创造一般的外部条件，规定经济活动的准则，界定不同经济主体活动权限，完善经济秩序政策，而非干预企业经营活动，真正做到国家调控市场、市场引导企业。（2）统一所得税制，对不同所有制企业、不同类型的国营企业应该做到税负上一律平等。（3）正视政策性亏损与政策性盈利造成的部门、行业之间的留利在一定程度上的苦乐不均现象，必须及时给予调整，创造公平的竞争环境。

管理体制上必须减少管理层次，弱化行政干预，加快行业性管理改革步伐，消除经济组织间各种横向联合的体制障碍。政策的作用区间必须打破条块体制的束缚，确保其贯彻执行的有效性。为提高技术进步的宏观效益，必须做到：（1）中宏观领导抓好产业发展与结构政策的研究工作，从而正确制定中宏观投资政策，有效地协调国家控制投资的要求与企业投资的决定权限。实现资源的合理配置。同时做好技术引进规划和消化、吸收规划的研究工作。（2）充分认识消化、吸收工作是一项综合性很强的工作，它需要技术引进、技术改造、技术开发、科研攻关等各方面的大力合作，同时还需金融、财政、税收等各方面的协力支持。它是技术引进、技术改造能否取得最佳宏观效益的关键环节。因此，应成立由各综合部门诸如计经委、科委、银行、财政、税务等共同参加的消化吸收工作的领导和协调小组，从而使得项目的前期论证与消化吸收工作安排系统配套；项目计划与资金筹措、相应的政策措施同步落实，提高宏观效益。

市场功能的增强有赖于进一步完善市场体系，促进市场发育，规范市场行为，同时还有赖于体制改革的深化，促进市场形成。使企业两眼紧盯市场，不断适应市场需求，在市场竞争中一比高低。最终实现国家调控市场，市场引导企业的改革目标。

（责任编辑 熊超）